
Montageanleitung (de) 
744 390/ 2009-09a  

 

 

��
 

Auflageprofil 
HMIA-E�-X 

Festo AG & Co. KG 
 
Postfach 
D-73726 Esslingen 
++49/(0)711/347-0 
www.festo.com  

  

1. Auflageprofil 
1a. HMIA-E 
 

 
7688d_1 

 1 Auflageprofil 
HMIA-E�-X 

 
1b. Montagebeispiele 
 

 
 

 
7688d_3 

 2 Anbaukomponente 
(! Tabelle) 

3 Energieführungskette 
(! Tabelle) 

 
 

 
7688d_4 

 
7688d_14 
 

 

 
7688d_5 

 Bestimmungsgemäß dienen die 
Auflageprofile HMIA-E 1 zur 
Verlegung der E-Kette 3 beim 
Aufbau von Portalsystemen in 
Mono- bzw. Duo-Bauweise. 

 

 

 Warnung 

Verletzungsgefahr durch elektrische Spannung! 
• Verbinden Sie die Auflagenprofile 1 mit dem Schutzleitersystem  

! Montageanleitung Erdungsbausatz für HM... (HMVS-DL...). 
• Beachten Sie, dass je eine Bohrung für den Erdungsbausatz in die Aufla-

geprofile 1 gebohrt werden muss. 
 

 Hinweis 

Die Befestigungsposition ist von der Ausführungsart der Antriebsachse 
bzw. des Portalaufbaus (Mono- oder Duo-Bauweise) abhängig. 
• Verwenden Sie nur zulässige E-Ketten 3 laut Katalog 

www.festo.com/catalogue. 
• Beachten Sie, : 
� dass die Länge (X) der Hublänge der Y-Achse bzw. X-Achse entspricht. 
� dass nur Befestigungskombinationen aus der Tabelle zulässig sind. 
• Halten Sie die zulässigen Anziehdrehmomente ein (! Tabelle). 

 

 Info 

• Beachten Sie die Montagereihenfolge  
! Montageübersicht für HM... (HMVS-DL...). 

Das Auflageprofil 1 enthält alle maximal erforderlichen Befestigungsele-
mente. 
• Beachten Sie, dass bei einigen Kombinationen Befestigungselemente 

übrig bleiben. 
 
2. Montage 
• Wählen Sie die Befestigungselemente (Schrauben, usw.) für Ihre 

Kombination (! Tabelle). 
• Beachten Sie die Bildzuordnung für Ihre Kombination (! Tabelle). 
 

Bild 1a 1) 

 
7688d_6 
 

 1 Auflageprofil 
HMIA-E05-X 

2 Grundbausatz 
HMV...-LP-DL25/40 

 

Bild 1b 2) 

 
7688d_7 

 1 Auflageprofil 
HMIA-E05-X 

2 Grundbausatz 
HMV...-LP-DL25/40 

 

Bild 1c  

 
7688d_17 

 1 Auflageprofil 
HMIA-E07-X 

2 Grundbausatz 
HMVD-LP-DL63 

 

                                                                            
1) bei Duo-Systeme bzw. für DGP-25 mit Wegmesssystem 
2) bei Mono-Systeme bzw. für DGP-25 ohne Wegmesssystem 

Bild 2  
Bild 2a  

 
7688d_9 

 1 Auflageprofil 
HMIA-E07-X 

2 Grundbausatz 
HMV...-RP/FP-DL25/40 

 

 

Bild 2b 
 
 

7688d_8 

 1 Auflageprofil 
HMIA-E07-X 

2 Versteifungsbausatz 
HMVV-RP/FP 

• Kürzen Sie das Auflagepro-
fil 1 gegebenenfalls auf die 
exakte Länge, da es zwischen 
die Anbaukomponenten 2 
montiert wird. 

• Schneiden Sie die Gewinde 
für Schrauben (C) gegebe-
nenfalls mit einer Gewinde-
tiefe von mind. 12 mm an den 
Sägeschnittstellen nach. 

 
Bild 3  

 
7688d_15 

 1 Auflageprofil 
HMIA-E07-X 

2 Befestigungswinkel 
HMVW-DL63-2 

• Kürzen Sie das Auflagepro-
fil 1 gegebenenfalls auf die 
exakte Länge, da es zwischen 
die Anbaukomponenten 2 
montiert wird. 

• Schneiden Sie ggf. die Ge-
winde für Schrauben (C) ge-
gebenenfalls mit einer Ge-
windetiefe von mind. 12 mm 
an den Sägeschnittstellen 
nach. 

 
3

 

                                                                            
3) Toleranzen für nicht tolerierte Anziehdrehmomente MA 

MA> 1 Nm: ± 20% 

 

Bild 4  
Bild 4a  

 
7688d_10 

 1 Auflageprofil 
HMIA-E07-X 

2 Installationsbausatz 
HMIXB-RP/FP 

3 Energieführungskette 
E07 

 

 

Bild 4b  

 
7688d_8 

 1 Auflageprofil 
HMIA-E07-X 
HMIA-E10-X 

2 Installationsbausatz 
HMIXB-RP/FP-2 

3 Energieführungskette 
E07/E10 

 

 
Bild 5  

 
7688d_11 

 1 Auflageprofil 
HMIA-E�-X 

3 Energieführungskette 
E� 

 

 Hinweis 

Nach der Montage: 
• Verfahren Sie die Achsen von Hand und überprüfen Sie dabei die Installa-

tion bzw. das leichte Abrollen der Energieführungsketten. 
 

  

 
13918d_7 

Linienportal Y-Achse 

2 
3 

D 

F 1 

2 

2 

1 

D 

F 

1

2
C

2 

3 

F 

C 

1

1

E

C

F 

3 

C

1

2 

2

HMIA-E03-X

E03 E05 E07 E10
5 1a 1b 5 1c 2a 2b 3 4a 4b 5 4b 5

MA
3) [Nm]

M6x16 6,0 2x 2x 2x 2x

NST-8_M6 2x 2x 2x 2x

M5x8 2x
M5x10 2x 4x
M5x14 3x 1x
M5x16 4x 3x 3x

M5x14 3,0 3x

B5,3 2x 4x

HMBN-5-M5 3x 3x 1x
NST-5-M5 2x
MUP-32/40 2x 1x 2x

HMIA-E10-XHMIA-E05-X
HMVD-
LP-
DL63

HMIA-E07-X
HMV...-
RP/FP-
DL25/40

HMV...-
LP-
DL25/40

HMIXB-
RP/FP-2

Bild

E  Scheibe nach DIN 125

D  Senkschraube nach DIN 7991

Befestigungselemente im Lieferumfang der Anbaukomponenten

2 Anbaukomponente 

3 E-Kette 

HMVV�-
RP/FP

HMVW-
DL63-2

HMIXB-
RP/FP-2

F  Nutenstein

A  Senkschraube nach DIN 7991

1 Auflageprofil 

C  Zylinderschraube nach DIN 912

C  Nutenstein

6,0

HMIXB-
RP/FP

1 

2

1

F
C

B

A

1

3

 
32895d_2 

Raumportale Y-Achse 

Raumportal X-Achse 

2 

2 

3 

1 

1 

3 

2 

2 

3 
2 

D 

F 
1 

2 

1 



Assembly instructions (en) 
744 390/ 2009-09a  

 

 

��
 

Support profile 
HMIA-E�-X 

Festo AG & Co. KG 
 
Postfach 
D-73726 Esslingen 
++49/(0)711/347-0 
www.festo.com  

  

1.  Support profile 
1a. HMIA-E 
 

 
7688d_1 

 1 Support profile 
HMIA-E�-X 

 
1b. Assembly example 
 

 
 

 
7688d_3 

 2 Attachment component 
(!Table) 

3 Energy chain 
(!Table) 

 
 

 
7688d_4 

 
7688d_14 
 

 

 
7688d_5 

 Support profiles HMIA-E 1 are 
intended for use in routing and 
supporting energy chains 3 
when setting up gantry systems 
in mono or duo design. 

 

 

 Warning 

Danger of injury due to electric voltage! 
• Connect the support profiles 1 with the protective conductor system 

! Assembly instructions for earthing kit for HM... (HMVS-DL...). 
• Note that a hole has to be drilled in the support profile for the earthing 

kit. 
 

 Note 

The mounting position depends upon the design of the drive axis or the 
gantry setup (mono or duo design). 

• Use only permitted energy chains 3 as specified in the catalogue 
www.festo.com/catalogue. 

• Note: 
� that length (X) is identical onto stroke length of the X or the Y-axis. 
� that only the fastening combinations shown in the table are permissible.
• Maintain the permitted tightening torques (!Table). 

 

 Information 

• Follow the mounting sequence 
! Mounting overview for HM... (HMVS-DL...). 

The support profile 1 contains all maximum necessary mounting 
components. 
• Note that mounting components may be left over with some combina-

tions. 
 
2. Assembly 
• Select the mounting components (screws etc.) for your combination 

(! Table). 
• Observe the reference to the figures for your combination (! Table). 
 

Fig. 1a 1) 

 
7688d_6 
 

 1 Support profile 
HMIA-E05-X 

2 Basic kit 
HMV...-LP-DL25/40 

 

Fig. 1b 2) 

 
7688d_7 

 1 Support profile 
HMIA-E05-X 

2 Basic kit 
HMV...-LP-DL25/40 

 

Fig. 1c  

 
7688d_17 

 1 Support profile 
HMIA-E07-X 

2 Basic kit 
HMVD-LP-DL63 

 

                                                                            
1) For duo-systems or DGP-25 with displacement encoder 
2) For mono-systems or DGP-25 without displacement encoder 

Fig. 2  
Fig. 2a  

 
7688d_9 

 1 Support profile 
HMIA-E07-X 

2 Basic kit 
HMV...-RP/FP-DL25/40 

 

 

Fig. 2b  
 
 

7688d_8 

 1 Support profile 
HMIA-E07-X 

2 Reinforcing kit 
HMVV-RP/FP 

• If necessary, shorten the 
support profile 1 to the ex-
act length, because it is 
mounted between the at-
tachment components 2. 

• If necessary, cut the threads 
to a depth of at least 12 mm 
at the saw cut locations. 

 
Fig. 3  

 
7688d_15 

 1 Support profile 
HMIA-E07-X 

2 Mounting bracket 
HMVW-DL63-2 

• If necessary, shorten the 
support profile 1 to the ex-
act length, because it is 
mounted between the at-
tachment components 2. 

• If necessary, cut the threads 
to a depth of at least 12 mm 
at the saw cut locations. 

 
 
 
3

 

                                                                            
3) Tolerance for non-toleranced tightening torques MA 

MA> 1 Nm: ± 20% 

 

Fig. 4  
Fig. 4a  

 
7688d_10 

 1 Support profile 
HMIA-E07-X 

2 Installation kit 
HMIXB-RP/FP 

3 Energy chain 
E07 

 

 

Fig. 4b  

 
7688d_8 

 1 Support profile 
HMIA-E07-X 
HMIA-E10-X 

2 Installation kit 
HMIXB-RP/FP-2 

3 Energy chain 
E07/E10 

 

 
Fig. 5  

 
7688d_11 

 1 Support profile 
HMIA-E�-X 

3 Energy chain 
E� 

 

 Note 

After assembly: 
• Advance the axes manually and check for correct installation of the  

energy chains, i.e. smooth rolling. 
 
 

 
13918d_7 

Linear gantry Y-axis 

2 
3 

D 

F 1 

2 

2 

1 

D 

F 

1

2
C

2 

3 

F 

C 

1

1

E

C

F 

3 

C

1

2 

2

HMIA-E03-X

E03 E05 E07 E10
5 1a 1b 5 1c 2a 2b 3 4a 4b 5 4b 5

MA
3) [Nm]

M6x16 6.0 2x 2x 2x 2x

NST-8_M6 2x 2x 2x 2x

M5x8 2x
M5x10 2x 4x
M5x14 3x 1x
M5x16 4x 3x 3x

M5x14 3.0 3x

B5,3 2x 4x

HMBN-5-M5 3x 3x 1x
NST-5-M5 2x
MUP-32/40 2x 1x 2x

F  Slot nut

A  Countersunk screw as per DIN 7991

1 Support profile 

C  Socket head screw as per DIN 912

C  Slot nut

6.0

HMIXB-
RP/FP

Fig.

E  Washer as per DIN 125

D  Countersunk screw as per DIN 7991

Mounting components included with attachment components

2 Attachment 

3 E-chain

HMVV�-
RP/FP

HMVW-
DL63-2

HMIXB-
RP/FP-2

HMIA-E10-XHMIA-E05-X
HMVD-
LP-
DL63

HMIA-E07-X
HMV...-
RP/FP-
DL25/40

HMV...-
LP-
DL25/40

HMIXB-
RP/FP-2

 

1 

2

1

F
C

B

A

1

3

 
32895d_2 

3D gantry Y-axis 

3D gantry X-axis 

2 

2 

3 

1 

1 

3 

2 

2 

3 
2 

D 

F 
1 

2 

1 


